

# 广东卫生与健康

广东省卫生和计划生育委员会主管 广东省计划生育宣传教育中心主办 总编辑：陈君辉

2017年6月12日 星期一  
农历丁酉年五月十八

总第874期  
第23期

准印证号  
(粤)O10150009号



省卫生计生委召开网络安全与信息化工作领导小组会议，段宇飞主持会议并讲话

## 实现“四个新突破”推进全民健康信息化

**本报讯** 6月5日，省卫生计生委网络安全与信息化工作领导小组第1次会议在广州召开。省卫生计生委主任、领导小组组长段宇飞主持会议并讲话，委副主任黄飞、陈义平，省中医药局局长徐庆锋及领导小组成员参加了会议。段宇飞指出，近年我省全民健康信息化工作取得了一定成效：一是顶层设计不断完善；二是信息化基础逐步夯实；三是创新应用有序开展。但目前我省全民健康信息化工作还存在一些结构性问题亟待研究解决。主要是区域和城乡信息化水平差距比较明显；信息化资源统筹和整合利用不够；人才和资金保障相对匮乏；数据孤岛、信息烟囱现象仍然存在；信息化支撑深化医改、推动便民惠民、助力医疗健康服务水平还亟待提升；信息安全面临严峻挑战。

段宇飞要求，卫生计生系统要切实增强做好全民健康信息化工作的责任感和紧迫感，推进我省全民健康信息化工作，加大力度，压实任务，传导压力。一要大力夯实基础，实现全民健康信息化基础体系建设的突破；二要大力推进互联网+医疗，实现信息便民惠民的新突破；三要加快建立远程医疗应用体系，实现优质医疗资源纵向流动的新突破；四要大力整合健康医疗大数据，实现健康医疗大数据应用的新突破。

会议审议了广东省远程医疗平台项目建设和省级生育服务信息互联互通、全员人口相关信息系统运维、全员人口系统应用服务等项目的建设方案等内容。（粤卫信）

## 深圳成为国家DRG收付费改革试点城市

# “一口价”打包收费 避免“过度医疗”

**深圳讯** 6月2日，国家卫生计生委在深圳市召开按疾病诊断相关分组(DRG)收付费改革试点工作启动会。会上获悉，深圳和新疆的克拉玛依、福建的三明被列为三个试点城市。此次试点范围涉及深圳的9家医疗机构，新疆克拉玛依的4家医疗机构，福建三明的21家医疗机构。此外，福建省已明确，福建医科大学附属协和医院、福州市第一医院和厦门市第一医院按照国家DRG试点要求开展试点工作。

**DRG收付费改革试点是今年医改工作的重点任务之一**

国家卫生计生委副主任王培安在会上要求，DRG收付费改革试点是今年医改工作的重点任务之一，试点地区所在省份要大力支持试点地区工作，并积极推动有条件的地区和医疗机构，根据国家试点要求开展试点工作。

王培安指出，国内外经验证明，收付费方式改革是促进“三医联动”改革最重要和最有效的抓手。目前，大部分地区开展了形式多样的收付费方式改革，但覆盖的患者和医疗服务内容有限，管理精度不高。按DRG收付费，将药品和耗材内化为医疗机构的成本要素，有利于调动医院和医务人员有效降低成本和提升服务质量的积极性，控制医药费用不合理增长，促进医疗机构运行机制转换。因此，开展DRG收付费改革是促进公立医院运行机制改革，破除以药补医的有效手段，是建立分级诊疗制度的有效途径。

**DRG带来的是医保、医院、医生和患者的四方共赢**

据悉，DRG发源于美国，是一种将住院病人分类和分组的方法。该方法基于病人的病历，参照

相关医疗要素(出院主要诊断、合并症和并发症、手术处置等)，按照ICD-10的诊断码和操作码，使用聚类方法将临床特征和医疗资源消耗情况相似的出院者分为同一组，并编制各诊断相关组的编码、确定各组的费用偿还标准。本次试点推行的是我国自主设计的C-DRG，即《全国按疾病诊断相关分组收付费规范》。

DRG收付费改革后，病人得了同样的疾病，遇到同样的并发症等情况，按照同样的方式处理，将实行“一口价”的打包收费。如果根据传统的按项目收费，某个病人多使用了一个耗材、多服用了一颗药，收费就会不一样。

DRG带来的是医保、医院、医生和患者的四方共赢。对医保而言，实行DRG为主的多元复合型的支付方式，通过做好顶层设计和在实操层面的细节控制，可以做到费用增长幅度和支出可预期、可控制。对医院来说，DRG作为

一个支点，可以促进医院改变，同时也能给医院足够的积极性进行工资、薪酬的改革，未来医院增收将不再依赖多开药、多做检查、多用耗材，而是需要成本管理与提高效率。对医生来说，DRG及配套年薪制的推行，将达到“腾笼换鸟”的效果，挤压药品和耗材上的虚高费用，提高医生的服务技术和劳务收入。在考核标准上，DRG不再关注医生的“创收能力”，而是关注医疗质量、安全、学科建设和技术水平。对患者来说，由于实行了“打包收费”，医院就从根本上失去了多开药、多使用耗材的动力，在保证医疗质量的前提下，反而会积极去控制成本，减少耗材、药品等医疗资源的使用，患者也就少吃“不该吃的药”、少做“不该做的检查”，避免被“过度医疗”。

**深圳将在9家公立医院试行**

目前，深圳市已将9家公立医院确定为DRG收付费改革的试点医疗机构，包括市人民医院、市二医院、市中医院、市妇幼保健院、北大深圳医院5家市属公立医院，以及南山区人民医院、福田区人民医院、宝安区人民医院和龙岗区中心医院等4家区属公立医院。

近日，深圳又成立了由深圳市卫生计生委主要负责同志牵头，市人力资源社会保障局、公立医院管理中心等部门参与的DRG收付费改革试点工作领导小组，强化试点工作的组织保障，确保各项改革试点工作落地开花。

深圳市副市长吴以环表示，下一步，深圳将认真学习借鉴兄弟城市和先进地区的经验做法，扎实推进DRG收付费改革试点工作，继续发挥好“试验田”、“排头兵”作用，为全国DRG收付费改革积累更多创新经验。（陈永祥）

彭艳率省政协调研组到阳江茂名开展专题调研

## 加强基层医疗卫生人才队伍建设

**综合讯** 日前，省卫生计生委巡视员、省政协科教卫体委员会副主任彭艳率省政协调研组到阳江市、茂名市开展专题调研。围绕“加强全科医生队伍建设，提高粤东粤西地区基层医疗卫生服务能力”实地调研全科医生队伍建设情况。阳江市副市长程凤英、市政协副主席吴业坤，茂名市政协主席黄心强、副

主席邵抗伟等分别参加调研活动。调研组实地调研2家“三甲”医院、4家乡镇卫生院，与市有关部门领导、医院负责人、医生代表进行交流，并分别在阳江、茂名市召开调研座谈会听取意见和建议。调研组肯定了阳江、茂名两市在加强全科医生队伍建设、提高基层医疗卫生服务能力方面所取得的

成绩。调研组要求，下一步要着力提升基层医生的学历层次，进一步强化全科医生规范化培训制度，精心组织在岗医生参加全科医生转岗培训，深化政策落实，多措并举，加快全科医生队伍建设，加强基层医疗卫生人才队伍建设，提升基层医疗卫生服务能力。（阳江局 杨海云 徐国泰）

湛江市召开全市医改领导小组工作会议 副市长崔青要求

## 全面推开公立医院综合改革

**湛江讯** 6月2日，湛江市召开全市医改领导小组工作会议，部署做好全市综合医改工作。会议要求，全市各相关部门要高度重视，各负其责，确保按时间节点启动综合医改和全面推开公立医院综合改革工作。副市长崔青和市医改领导小组成员单位相关负责人参加会议。

崔青指出，各部门要各负其责，形成合力，把做好综合医改工作作为当前工作的重中之重；要结合本市实际，出台相关文件；突出重点，扎实推进综合医改取得实效。

梅州市政协副主席曾祥海率队到蕉岭县开展专题调研

## 提升基层服务能力 推进分级诊疗落实

**梅州讯** 最近，梅州市政协副主席曾祥海率市政协科教卫体委部分委员到蕉岭县开展“加强基层医疗卫生服务能力建设，推进分级诊疗制度落实”专题调研。梅州市卫生计生局负责人、蕉岭县有关领导等参加调研。

调研组先后来到蕉岭县三圳镇卫生院、九岭村卫生站、县人民医院，详细了解各级医疗机构、人才结构、科室建设、家庭医生团队、设备

设施及运营等情况，并召开座谈会，听取市、县相关工作汇报。

曾祥海指出，要认真学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和对广东工作的重要批示指示精神，加强梅州市基层医疗卫生服务能力建设，推进分级诊疗制度落实。一要切实加强指导。党委决策、政府主导、部门联动、社会参与相结合，共同提高医疗卫生综合服务水平。二要加大典型宣传。在

大力宣传相关政策法规的同时，要及时总结宣传基层单位的好典型、好医生。三要加大宣传力度。不断提高医技人员的数量和质量。四要加大投入。不断加大投入，完善梅州市基层医疗卫生服务能力建设，推进分级诊疗制度落实。五要深化深化改革。深化医疗、医保、医药联动改革，大力推动医联体建设，切实把改革成果转化为人民群众的健康福祉。（李思超 何锐雄 钟开阳）

## 韶关表彰10家宣传工作先进单位

**韶关讯** 6月8日，韶关市卫生计生局召开全市卫生计生宣传工作会议。副局长刘建军作全市卫生计生宣传工作报告。各县(市、区)卫生计生局分管宣传、宣传股负责人、卫健教和局直属单位分管领导、卫健教和局直属单位宣传负责人参加会议。

会议传达了全省卫生计生宣传工作会议会议精神，部署了今年的工作任务，并对2016年度宣传工作突出的南雄市、始兴县、曲江、乳源县卫生计生局、以及粤北医院、韶关市第一人民医院、韶关市妇幼保健院、韶关市铁路医院、韶关市

中心医院、韶关市健康教育所10家单位进行了表彰。会议要求，各地各有关单位要增强责任感和使命感，充分发挥好宣传的先行先导作用，为全面深化医改、推进卫生强市建设等重点工作营造良好的外部环境。（邱梅）

刘银燕带队赴林芝指导创建“二级甲等”妇幼保健院工作

## 实现双方妇幼工作共赢发展

**本委讯** 近日，省卫生计生委副主任刘银燕率队赴西藏林芝市妇幼保健院开展创建“二级甲等”妇幼保健院指导工作，并深入乡镇卫生院考察调研。林芝市卫生计生委副主任、第八批援藏干部刘宗爱陪同调研。

刘银燕一行分别走访了米林县派镇卫生院、巴宜区林芝镇和鲁朗镇卫生院，以及林芝市妇幼保健院，详细了解基层卫生院妇幼保健工作的开展情况，实地考察林芝市妇幼保健院设施设备及学科建设情况，并召开座谈会，双方就援助林芝市妇幼保健院创建“二级甲等”医院及今后持续帮扶提高改善医疗护理服务质量项目进行了讨论。刘银燕指出，林芝市妇幼保健院已拥有较先进的设施设备，这是创建“二甲”妇幼保健院的基础之一，但目前人员编制不足，人才短

缺，尤其是学科带头人和专科骨干人才的短缺，严重制约了学科发展。广东省这次派出专家指导开展“二甲”工作。她建议该院要加强组织领导，完善“二甲”组织机构，加强培训，查找不足，补齐短板，直至完全达到标准要求。她说，双方在合作上可以大胆打破陈规，可考虑将林芝市妇幼纳入广东省妇幼体系一并开展培训，通过教学、科研等合作，实现双赢。

刘银燕要求，援藏队员做好表率，充分发挥“传帮带”作用，为打造成自治区一流的妇幼保健院多作贡献。刘银燕和广东省妇幼保健院院长黄汉林均表示，接受林芝市妇幼保健院提出的与广东省妇幼保健院建立长期协作机制的建议，并就技术交流、人员培训、项目合作等相关事宜进行了商讨。（彭文斌）

## 温伟群到佛山督导《传染病防治法》等落实情况

**佛山讯** 6月1日，省卫生计生委副巡视员温伟群带领督导组，对佛山市开展《传染病防治法》等法律法规落实情况监督检查工作进行现场督导。佛山市卫生计生局调研员谭光明陪同督查。

督导组听取了佛山市落实《传染病防治法》等法律法规监督检查工作情况汇报，并前往市疾控中心、市中心血站、市结核病防治所(市第四人民医院)和南海区第五

人民医院(大沥医院)进行检查，查阅了相关文件和台账资料，并检查发热门诊、医疗废物管理等相关科室工作规范。

督导组对佛山市《传染病防治法》等法律法规落实情况给予了肯定，同时希望该市认真梳理总结《传染病防治法》等法律法规落实中的好经验好做法，形成长效管理机制。（佛卫宣 苏芬芬）

## 从心出发以人为本理解医患关系

广东省精神卫生中心举办第四届医患沟通技能与医务人员自我成长(巴林特小组)培训班

**本委讯** 第四届医患沟通技能与医务人员自我成长(巴林特小组)培训班于6月2-4日在广州举办，来自国内十多个省份的300余人参加了培训。省人民医院党委书记耿庆山作了“医学人文素养与医患关系”的主题演讲；省精神卫生中心主任贾福军就“医务人员心理素质与技能”作了专题讲座。巴林特(Balint)小组创立于20世纪50年代的英国，以精神分析的技术聚焦心身疾病、医患关

系，提高医生对心身疾病的诊疗能力，改善医患沟通，减少职业耗竭。目前，欧美发达国家都有巴林特联盟。在这个时代背景下，广东省精神卫生中心从2013年开始开展巴林特小组活动，从最初单一的科室活动发展到目前省内数十家医院医务人员广泛参与的巴林特小组，影响力日益增大。参会对象从单一的精神科发展到内外各科、医院管理者、教师、警察等群体。（谢永标）

**责任编辑：孙为 潘成均 版式设计：王晓梅**

省人民政府办公厅印发《广东省职业病防治规划(2017-2020年)》

## 落实好用人单位主体责任

**本报讯** 近日，省人民政府办公厅印发《广东省职业病防治规划(2017-2020年)》，要求加强全省职业病防治工作，着力推进职业病防治长效机制和规范化建设，最大限度预防、控制和消除职业病危害，切实保障劳动者职业健康权益。其中提出，到2020年，广东开展重点职业病监测工作的县(市、区)实现全覆盖，开展医用辐射防护监测的县(市、区)覆盖率达到90%。提升职业病报告质量，职业病诊断机构报告率达到100%。

《规划》包含规划目标、主要任务、保障措施、督导与评估四大内容。

《规划》提出的发展目标为：到2020年，广东将建立健全用人单位负责、行政机关监管、行业自律、职工参与和社会监督的职业病防治工作格局。广东的职业病防治用人单位主体责任不断落实，职业病防治体系基本健全，职业病监测能力不断提高，相关政府部门全面掌握职业病防治基本信息，核化应急救援体系不断完善，劳动者健康权益得到保障。《规划》明确了八大主要任务：加强职业病源头治理和前期预防、落实用人单位主体责任、加大职业卫生监管执法力度、提升防治服务水平、落实救助保障措施、推进防治信息化建设、开展宣传教育和健康促进、加强科研和成果转化应用。此外，《规划》还提出五项保障措施，即强化组织领导、落实部门责任、加大经费投入、加强人才队伍建设和完善地方法规标准。

为落实用人单位主体责任，《规划》提出，要督促职业病危害严重的用人单位建立防治管理责任制，推动企业依法设立职业卫生管理机构，配备专(兼)职管理人员和技术人员，实施统一的职业卫生管理人员培训考核管理制度，提高主要负责人、管理人员和劳动者的职业危害防护意识。督促用人单位落实建设项目职业病防护设施“三同时”(同时设计、同时施工、同时投入生产和使用)制度，加强对职业病危害评价、防护设施控制效果评价和竣工验收等环节的管理。强化用人单位法律意识和主体责任，开展工作场所职业危害因素日常监测和定期检测，按规定申报职业病危害项目，规范职业病危害告知、警示标识设置和个体防护用品配备。指导用人单位建立完善职业健康监护制度，依法组织劳动者开展职业健康检查，为劳动者建立职业健康监护档案，配合开展职业病诊断与鉴定等工作。

《规划》提出，到2020年，重点行业的用人单位职业病危害项目申报率达到85%以上，工作场所职业病危害因素定期检测率达到80%以上，接触职业病危害的劳动者在岗期间职业健康检查率达到90%以上，主要负责人、职业卫生管理人员职业卫生培训率均达到95%以上，医疗卫生机构放射工作人员个人剂量监测率达到90%以上。

《规划》提出，将在珠三角、粤东粤西地区建立6个化学中毒应急救援分中心，在深圳、惠州、阳江、江门、汕尾等核电站所在地建立核辐射应急救援基地。广东将加大投入力度，积极推动升级建设国家化学中毒和核辐射医疗救治基地，打造国内一流、装备精良、行动迅速、训练有素的国家级化学中毒与核辐射突发事件应急救援队伍，建成“世界先进、全国领先”的核化医学应急救援队伍。（总编室）

“健康广东—基层医疗服务能力提升计划”在潮州启动

## 五年转岗培训全科医生180人

**潮州讯** 日前，“健康广东—基层医疗服务能力提升计划”在潮州启动。该项目主要开展全科医生转岗培训、产科及儿科医生进修培养、卫生技术及管理人员专项技能培训等工作。计划在五年内为潮州市基层医疗机构转岗培训全科医生180人，为潮州市、县(区)培养产科和儿科技术骨干40人。

省科协主席、中山大学原校长黄达人，中山大学党委副书记余敏斌，潮州市委常委、统战部部长徐和，潮州市副市长余鸿纯等出席活动。

活动中，潮州市政府与广东省合生珠江教育发展基金会、中山大学共同签订《开展全科医生转岗培

训合作协议》，同时首期潮州市全科医生转岗培训也正式启动。

余敏斌在致辞中表示，中山大学将发挥该校医科医学教育特色，为潮州培养具备专业精神、专业知识技能和社会责任感的基层卫生人才，为潮州基层卫生事业作出积极贡献。

徐和指出，“健康广东”潮州项目的实施将强有力地助力潮州市基层卫生人才队伍建设，有效提升潮州市乡镇医疗卫生技术水平和质量，有利于推动潮州市医疗卫生事业均衡发展。他表示，潮州市委市政府已将该项目列为2017年市“百团大战”重点项目之一并给予全力支持。（黄曼玲）

@微新闻

## 江门开展登革热疫情应急处置演练

最近，江门市举行登革热疫情应急处置演练活动。模拟发生疫情时卫生应急处置程序，包括疫情发生及报告、现场流行病学调查、蚊媒密度快速评估、宣传教育、室内灭蚊消杀、室外环境灭蚊消杀

等。省疾控中心专家对本次演练给予高度评价，并提出专业意见。蓬江、新会、江海三区卫生计生部门及台山、开平、鹤山、恩平四市疾控中心的有关领导、卫生应急队员共80余人参加观摩活动。（吴宏图）